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FACULTÉ DES SCIENCES DE LA SANTÉ / FACULTY OF HEALTH SCIENCES 
PROCÈS-VERBAL / MINUTES 

CONSEIL DE LA FACULTÉ / FACULTY COUNCIL 
 

Séance 25 avril 2023 – Microsoft Teams 
Meeting of April 25, 2023 – Microsoft Teams 

 
PRÉSENCES / PRESENT 
P. Bélanger, M. Boisgontier, N. Bordenave, E. Doucet, M. Egan, H. Flowers, T. Foth, I. Giroux, M. 
Goubran, R. Hammami, P. Imbeault, J. D. Jacob, J. Jutai, L. Kalembo, J. King, H. Laperrière, R. Leblanc-
St. Denis, R. Martini, K. Mongeon, J. Nantel, J. Pelletier, K. Phillips, A. Robitaille, R. Saulnier, J. Savard, J. 
Simon, D. Stacey, M. Taks, F. Tesson, L. Thibault (présidente/chair), M.-C. Thifault, S. Tosh 
 
ABSENCES MOTIVÉES / EXCUSED 
M.-C. Audet, C. Dallaire, L. Fulton, S. Harrisson, K. Huang, A. Konkle, A. Milks, M. Parent, T. Ritondo, M. 

Robidoux, 

 
ABSENCES / ABSENT 
A. Baker, P. Collie, M. Doucet, J. Giroux, A. Jackson, M. Ryder, L. Sanaallah 
 
OBSERVATEUR(TRICE) / OBSERVER : 
L. Metthé 
B. Sanko 
X. Bancroft 
 
EST INVITÉE / INVITED 
M. Fortier, secrétaire de réunion 
 

 

1. OUVERTURE DE LA SÉANCE ET VÉRIFICATION DU QUORUM / CALL TO ORDER AND 
QUORUM CHECK 
 
La doyenne souhaite la bienvenue. Le quorum atteint, elle débute la réunion à 14 h 02. 

  

UNIVERSITÉ D’OTTAWA | UNIVERSITY OF OTTAWA 

Faculté des sciences de la santé | Faculty of Health Sciences 
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2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR / APPROVAL OF THE AGENDA  

 
22-23-FHS-CONSEIL-19 Sur motion dûment proposée par R. Martini et appuyée par J. Jutai, il 
est résolu d’approuver l’ordre du jour tel que présenté. (Unanime) 

 

ORDRE DU JOUR DE CONSENTEMENT : 

3. APPROBATION DU PROCÈS-VERBAL / APPROVAL OF THE MINUTES  
 
3.1 De la réunion du 28 février 2023 / of the February 28, 2023, meeting 
 

Le procès-verbal est approuvé comme présenté. 

 

4. AFFAIRES DÉCOULANT DU PROCÈS-VERBAL / BUSINESS ARISING FROM THE MINUTES  
 
Aucun suivi. 
 

5. POINTS D’INFORMATION 
 
Aucun point. 

 
FIN DE L’ORDRE DU JOUR DE CONSENTEMENT avec motion  

 

22-23-FHS-CONSEIL-20 Sur motion dûment proposée par J. Jutai et appuyée par K. Mongeon, il est 

résolu d’approuver l’ordre du jour de consentement. (29 en faveur, 1 abstention, motion approuvée) 

 

6. AUX FINS DE DÉCISION | FOR DECISION 
 
Aucun point. 
 

7. AUX FINS DE DISCUSSION | FOR DISCUSSION 
 

7.1 Interventions de la FSSanté au niveau du plan stratégique à l'égard de l’Équité, la diversité 
et l’inclusion / FHS Strategic Planning Response to Equity, Diversity and Inclusion  
 
Karen informs members of the nomination of Professor Awad Ibrahim as the new Vice-
Provost, Equity, Diversity and Inclusive Excellence. He was invited to participate in a meeting 
Karen recently had with the Vice-Deans of the Faculties of Science and Medicine to discuss 
EDI issues within the respective Faculties. Another meeting with other Faculties that have an 
EDI portfolio will be planned to discuss supporting the new vice-provost during his mandate 
and his support of Faculties’ EDI initiatives. 
 
The Faculty EDI Committee met yesterday and reviewed the terms of reference with the 
feedback provided by the members of the Faculty Executive Committee. We are hoping to 
present the document to Faculty Council for final approval before the end of June. 
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Mary Egan informs members that the School of Rehabilitation Sciences is organizing a 
workshop on June 1, 2023, for the APUO and APTPUO professors with Jean-Pascal 
Beaudoin from the Teaching and Learning Support Service to help them develop case 
studies used for teaching purposes to respect the principles of EDI. 

 

8. AUX FINS D’INFORMATION | FOR INFORMATION 
 
8.1 RAPPORTS DE LA DOYENNE ET DES VICE-DOYEN(NE)S / DEAN AND VICE-DEAN 

REPORTS 
 

8.1.1 Doyenne / Dean 
 

- La dernière journée d’examen est jeudi 27 avril. Le trimestre du printemps débute le 1er 
mai. 

- Remerciement aux membres qui ont participé à la séance publique du recteur le 27 mars 
concernant le budget de l’Université. 

o Gel de frais de scolarité depuis 2019 - Le Ministère des Collèges et Universités 
avait proposé une augmentation des frais de scolarité de 5% pour septembre 
2023, mais le premier ministre Ford a rejeté cette proposition. 

o Plusieurs Facultés et services sont à réduire leurs coûts : la bibliothèque des 
sciences de la santé du pavillon Roger Guindon (RGN) fermera les samedi 
durant l’été (c’est-à-dire les mois de juin, juillet et août). Student space for 
studying/wifi will be available at RGN on the weekends and the Morisset Library 
on main campus will be open on Saturday and Sunday in the summer from 
10am to 4:30pm. 

- La Provost et vice-rectrice aux affaires académiques a annoncé qu’il y aura 20 postes de 
professeurs.es accordés pour juillet 2024. We are anticipating asking for three to four 
faculty positions. The request for positions must be submitted to central administration by 
May 22. We will, however, retain the positions vacated by retired professors. These 
positions will remain in the respective schools for recruitment. 

- Félicitations à M. Taks à la suite de sa nomination au poste de vice-provost adjointe aux 
études supérieures et postdoctorales. 

o Les entrevues pour le poste de vice-doyen.ne à la recherche auront lieu cette 
semaine. 

- La collation des grades aura lieu le 9 juin à 19h30. 740 diplômés sont inscrits. 
- The official opening of the new 200 Lees building will be on September 28. The time of 

the event will be confirmed. 
- Professor Nafissa Ismail (Psychology) from the Faculty of Social Sciences, will take over 

as the Director of the LIFE Research Institute on July 1, 2023. She will be replacing 
Linda Garcia who retires on June 30. 

 

8.1.2 Vice-doyenne à la gouvernance et secrétaire / Vice-Dean, Governance and 
Secretary 
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- K. Phillips is finalizing the periodic review of the Faculty bylaws. Once approved by the 
Faculty Council, they will be published on the Faculty Hub. 
 

8.1.3 Vice-doyenne, interprofessionalisme, partenariats et formation pratique / Vice-Dean, 
Interprofessionalism, Partnerships and Practical Education 

 

J. King reports on the following: 

 

Interprofessionalism: 

- Trying to organize a first-time interprofessional event this fall around poverty and 
homelessness in collaboration with the Canadian Alliance to End Homelessness. 
 

Partnerships: 

- We continue to build relationships with alumni. If any of you know of activities coming up, 
please let us know. 
 

Practical Education: 

- Thanks to the clinical coordinators of the different programs for their dedicated work. 
Securing placements for our students is increasingly challenging for all of our 
clinical/practical settings. 
 

8.1.4 Vice-doyenne à la recherche / Vice-Dean Research 
 
- Flore Lesage se joindra à l’équipe du bureau de la vice-doyenne à la recherche à compter 

u 1er juin à titre de conseillère à la recherche. 
- Her office continues to work on the CRC Tier 1 report on Indigenous Health and Well-

Being and to determine which direction the Faculty could go with this CRC. 
 

8.1.5 Vice-doyenne aux études / Vice-Dean, Academics 
 

Aucun rapport en l’absence de C. Dallaire. 

 

8.1.6 Directeur administratif / Chief Administrative Officer 
 

Projet de construction Lees: 

- Nous prenons possession de l’édifice le 16 juin prochain. 
- Un tableau avec les dates prévues pour le déménagement de chaque secteur est 

partagé avec les membres. Le déménagement débutera le 23 juin 2023 pour se terminer 
le 26 janvier 2024. 

- A new generator will be installed during Reading Week in October 2023. Since this will 
ensue certain power outages, faculty and staff members will have to work from home 
during the week of October 23-27. 

FHS Hub: 

- Paul presents to members an internal portal which was launched in April to share 
information and resources with all members of the Faculty. 
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Autre nouvelle : 
- Valérie Charbonneau a été embauchée pour remplacer Justin Thibault au poste de 

gestionnaire de communications et marketing. Elle débutera le 5 juin. 
 

8.2 NOUVELLES DES ASSOCIATIONS ÉTUDIANTES / NEWS FROM THE STUDENT 
ASSOCIATIONS  

 

Landry Kalembo, président de l’Association des étudiant(e)s aux études supérieures (OMSIS) : 

- Introduces Briana Sanko, newly elected president of OMSIS, who will be attending 
Faculty Council from now on. 

 

Xaand Bancroft, présidente de l’Association des étudiant(e)s au doctorat en santé des 

populations de l’ÉISS: 

- Informs members that she will continue as president for another year since no one was 
elected. 
 

Miriam Goubran, president of the PhD Student Association in the School of Rehabilitation 

Sciences: 

- Will also represent the PhD students for her school next year. 
 

8.3 NOUVELLES DES UNITÉS ACADÉMIQUES / UPDATES FROM THE ACADEMIC UNITS 
 

8.3.1 École interdisciplinaire des sciences de la santé / Interdisciplinary School of Health 
Sciences  

 

- Recruitment for the CRC Tier 2 in Population Health Data Science is ongoing. 
- Nous avons ouvert un nouveau cours optionnel au programme d’études supérieures 

intitulé « Arts and Health » et sera enseigné cet automne par la professeure Roanne 
Thomas de l’École des sciences de la réadaptation. 

- La journée de la recherche du 4 avril : Kristina Pickering, étudiante au doctorat en santé 
des populations et présentatrice invitée, a présenté un séminaire très inspirant. 

o Félicitations aux 3 gagnants des meilleurs posters au niveau de la maîtrise et au 
gagnant du meilleur poster au niveau doctorat. 

- Félicitations à Briana Sanko pour sa nomination comme présidente de l’Association des 
étudiant(e)s aux études supérieures (OMSIS). 

- La revue cyclique des programmes de premier cycle avance bien. 
 

8.3.2 École des sciences infirmières / School of Nursing 
 

- L’École fête son 90e anniversaire cette année. Nous célébrons également le 90e 
anniversaire (le 10 octobre prochain) d’une de nos anciennes directrices et grande 
donatrice de l’ÉSI: Marie des Anges Loyer. 

- Les admissions pour un de nos cours d’été « Histoire socioculturelle du corps » ont 
beaucoup diminué depuis la fin de la pandémie. Il faudra trouver une meilleure façon de 
promouvoir ce cours. 
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- Kathleen Jean, coordonnatrice au programme d’infirmièr(e)s praticien(ne)s – quittera 
l’Université pour un autre emploi. Un gros merci à Kathleen pour son travail. 

- Un événement des IRSC qui a eu lieu le 12 avril dernier a fait ressortir la recherche du 
VIH des équipes des Professeur.es Patrick O’Byrne et Josephine Etowa. 

- Lancement du laboratoire « L’équité en santé des aînés » (LESA) d’Idrissa Beogo le 5 
mai prochain.  

 

8.3.3 École des sciences de la nutrition / School of Nutrition Sciences 
 

I. Giroux informe les membres des points suivants : 

- L’événement de recherche et nutrition du 31 mars avec présentations d’affiche dont celles 
des étudiants de notre nouvelle maîtrise en sciences de la nutrition et biosciences 
alimentaires a été un succès. 

- Le Vin et fromage annuel organisé par l’Association des étudiants en nutrition (ADÉNUT) 
du 14 avril en fin de journée au Pavillon Alex Trebek a été une excellente opportunité pour 
les étudiant.e.s et le personnel de l’École de réseauter ensemble. 

- On March 27th Hazar Ziadi, our new administrative assistant for undergraduate studies 
started and things are going well for her orientation. She is replacing Camille Charbonneau 
during her maternity leave.  

- Nous avons affiché notre nouveau poste de professeur à nomination à long terme en 
sciences des aliments. Nous en faisons la promotion en espérant attirer plusieurs 
applications : UOttawa Postings. 

- The members of our school are working at updating the course sequence of the Honours 
Bachelor of Food and Nutrition Sciences offered in English and in French, as well of the 
Baccalauréat spécialisé en sciences des aliments et de la nutrition – diététique. 

- Nous sommes en train de développer les cours de 4e année pour nos étudiants de 
sciences des aliments afin qu’ils soient prêts pour eux dès septembre. 

- Registration to summer nutrition courses is going very well. We are offering NUT1704 – 
Introduction à la nutrition, NUT1304 – Introduction to nutrition, as well as NUT1150 – Food 
psychology. Those are completely online.  

- Caroline Wallace, PhD was recently awarded a 2023-24 Ontario Women’s Health Scholars 
Award at the postdoctoral level. She will also be teaching NUT1150 – Food psychology 
this summer. 

- We are excited about promoting our new nutrition and wellness summer camps in 
partnership with the Gee-Gees. The camps will be welcoming all campers between 9 and 
13 years old with or without food intolerances, allergies, or celiac disease. For information, 
visit Nutrition and Wellness Camp | Campus life (uottawa.ca), and please pass on the 
information! Plus d’information est disponible sur le site des camps d’été Gee-Gees : 
Camp de nutrition et de mieux-être | Vie sur le campus (uottawa.ca) 

- Nous remercions les membres de l’École très occupés avec la fin des cours et la 
planification du déménagement de l’École au nouveau pavillon Lees.  
 

8.3.4 École des sciences de la réadaptation / School of Rehabilitation Sciences 
 

- Welcome Mujda Nooristani, assistant professor, who will start on May 1, 2023. 

https://erp-forms.uottawa.ca/uohmsweb/aptpuo_details.aspx?id=54569&lang=fr
https://www.uottawa.ca/campus-life/athletics-recreation/camps/culinary
https://www.uottawa.ca/vie-campus/sports-activites-recreatives/camps/culinaire
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- The first-year students from the Audiology Program are providing hearing health 
screening to students and adults again this year as part of their clinical education and 
service to the community. 

- Occupational Therapy students will be providing occupational performance coaching to 
uOttawa students from May 15 to July 7. Students who may be interested in participating 
may register at the following link 
https://www.surveymonkey.ca/r/OPCsuvrveyenrollmentS6CLFQT. 

- The School Council met on April 19. We developed a process to improve the organization 
and transparency in the nomination of APUO, APTUO and SSUO members and students 
for Faculty of Health Sciences awards. 

- We will be holding our School’s annual general assembly on May 21. 
- PhD student, Sandra Houle, will host another “Arts and Play” event at 6 p.m. tomorrow 

evening (April 26) at the Grad House. All graduate students and postdoctoral fellows are 
invited to the event. 
 

8.3.5 École des sciences de l’activité physique / School of Human Kinetics 
 

L Thibault gives the report in the absence of M Robidoux: 

- The final Mental Health First Aid Training event took place April 13th, which was again well 
attended. The HALO/CHEO uOttawa Research Day funding was able to offer 2 Mental 
Health First Aid Training Sessions and 2 Total Working Mind Sessions to students, staff, 
and professors. The training was offered through the Canadian Mental Health 
Commission. Feedback was extremely positive. 

- The deadline for the CRC Tier 2 in Neural and Musculoskeletal Aspects of Human 
Movement and Performance was yesterday (April 24th) so we are looking forward to 
moving forward with shortlisting candidates. 

- It was nice to see Dr. Blaine Hoshizaki profiled in the news commenting on the ban on 
fighting in Quebec Major Junior Hockey: https://www.cbc.ca/lite/story/1.6804403 

- The HKSA, HKGSA and SHK hosted the Student Professor Hockey Challenge, in 
conjunction with the HKSGSA end of year formal. Teams from McGill U, Queen’s U and 2 
teams from uOttawa participated. Both teams from uOttawa went to the final, securing a 
uOttawa Championship. More importantly the event raised $1,795 for DIFD Mental Health 
Charity (https://www.difd.com/), and it was a great experience for students and professors. 
 

9. NOUVELLES DES REPRÉSENTANT(E)S AU SÉNAT / NEWS FROM REPRESENTATIVES 
ON SENATE (5 min) 
 
S. Tosh reports on the following: 

- The Senate approved the restructuring of academic regulations and modifications to 
academic regulations. 

- Amendments to Academic Regulation A-4 Academic Integrity and Academic Misconduct 
were approved. The term fraud is replaced by academic integrity in the document. Other 
changes are also made. 

- Modifications to the academic regulations A-8.6 Justifications for absence from an 
examination or for late submission of work are approved. The need for medical certificates 
for a first absence from an exam in a course is replaced with a justification form. 

https://www.surveymonkey.ca/r/OPCsuvrveyenrollmentS6CLFQT
https://www.cbc.ca/lite/story/1.6804403
https://www.difd.com/


 

8 | P a g e  
Note: Aspects of minutes derived from the chat feature in Microsoft Teams are italicized.                  

- There are major changes to the programs presented by the Faculty of Social Sciences and 
the Telfer School of Management and they are approved by the Senate. 

- The Office of the Provost and Vice-President, Academic Affairs announced changes in the 
office: from our Faculty, Marijke Taks becomes the new Associate Vice-Provost Graduate 
Studies. 

 
10. QUESTIONS DIVERSES / OTHER QUESTIONS 

 
La doyenne profite de l’occasion en cette fin de session pour remercier les étudiantes et les 
étudiants pour leur participation active aux réunions du Conseil de la Faculté pendant la dernière 
année.  
 

11. CLÔTURE DE LA SÉANCE / ADJOURNMENT OF THE MEETING 
 
La séance est levée à 15 h 15. 
 

12. DATE ET LIEU DE LA PROCHAINE SÉANCE / DATE AND LOCATION OF NEXT MEETING 
 
Mardi 23 mai 2023 de 14 h à 16 h par MS Teams / Tuesday, May 23, 2023, from 2 – 4 p.m. via 
MS Teams 

 


